

张军平：用镜头讲述汝州防汛抗疫故事

8月15日，在美丽的米庙镇石槽村，树上的知了正欢快地叫着，不远处一阵阵狗吠传来，天气也有些闷热。顾不上欣赏眼前的一切，村民们正在排队做核酸检测。人群中，有一位身材高大、衣服已被汗水全部浸湿、身背相机的男人格外抢眼，他不是医务工作者，而是一位记者。

近一个多月来，他以笔为枪，以“艺”抗疫。用相机捕捉生活，将手中的镜头从汝州美景转向灾区，走遍我市受灾地区以及深入全市大街小巷，用手中的相机记录灾情和疫情下抗疫先进典型以及一些感人故事。截至目前，他已拍摄照片近4000张，用相机记录汝州灾情和疫情下的温情故事。他就是著名摄影家、市摄影协会主席张军平。

手指轻轻按下相机的快门，就是这么一瞬，稍纵即逝，可对于摄影家张军平

来说，无数个生活中的一瞬，平凡而让人容易遗忘，可这些让人感动的瞬间，却被他的相机记录下来，精彩而富有意义。近年来，他用珍贵的影像资料记录下了汝州经济、社会、文化的发展以及城市的变迁。

7月17日，河南连续数日出现了历史上都极其罕见的极端强降雨天气，河南附近地区也出现了大暴雨以及强降雨，而我市也受强降雨的影响出现灾情。7月21日至今，他走遍受灾乡镇大峪镇和寄料镇等，用娴熟的摄影技术拍摄了大量作品。用镜头记录为保护人民生命财产安全而奋战在抗洪抢险一线的干部群众，反映抗洪抢险救灾过程中的感人瞬间。8月15日，记者联系上张军平时，由于连续多日没休息好，他的声音异常疲惫，匆忙接受采访后他便投入到自己的拍摄中，他说，“我正在石槽村拍摄，

在现场看到医护人员真不容易，这么热的天身上还裹着不透气的防护服，汗水也打湿了双眼，顾不上片刻休息为村民正在进行核酸检测，我想用镜头去记录我们的医护人员。”

而提起此次拍摄记录灾后重建以及疫情的初衷，他说，近期他主要记录灾后重建以及疫情下市民的自我防护、志愿服务等内容，表现在抗疫过程中的最美形象，展现社会各界抗疫积极行动，力争创作出有道德、有温度的文艺精品，凝聚力量，传递真善美。目前他还创作了一组以戴口罩为主题的摄影作品，已拍摄了近70张，想通过作品呼吁大家戴口罩的重要性。

这些天不仅拍摄防疫主题，张军平还忙着拍摄我市的灾后重建工作，近一个月来他走遍大峪、寄料等受灾乡镇的角角落落，这其中的拍摄过程并不容易，记得半个月前张军平同摄影家协会几位摄影家来到寄料镇，当日他们准备拍摄电力工人抢修供电的情景，到达寄料镇区后，由于道路被洪水冲断，他们背着10多公斤重的器材，踏着满是泥泞的路面，个别路段还需要趟过没过膝盖的洪水步行数公里才能到达，因为走得仓促，没有带任何食物，忙着拍摄的他们一天几乎没吃东西，就这样跟着电力工人跑了几个村庄。有时为了拍好一个镜头，在水中一站就是一个多小时，直到拍到自己满意的照片为止。在拍摄中，当看到志愿者帮助村民的感人画面，他只有不停按下相机的快门，不错过任何一个精彩瞬间。“我肩负的责任是记录，记录群众的灾后重建以及我们身边这些平凡英雄，我想用特长为灾后重建出把力”。

在大峪镇高岭村、火石岭村等地拍摄时，张军平背着重重的行囊翻山越岭、披荆斩棘，在一次拍摄中，还险些摔倒在身后的沟壑之中，但他并没有止步，而是更加认真、执着地投入到拍摄之中，相机的镜头一次次对准了一个个志愿者，以及一些感人的瞬间。“用相机把灾后重建的瞬间用影像记录下来，这是职业摄影师的责任和义务！”不仅是拍摄，在他的带领下，为支持我市的抗洪救灾工作，帮助灾区渡过难关，用自己的微薄之力去帮助需要帮助的人，摄影家协会会员自愿为抗洪救灾捐款7266元，于8月1日捐赠到汝州市慈善总会。

他说，等疫情过后如果有条件将会举办一场纪实摄影展览。旨在向一线抗疫勇士们致敬，分享全民抗疫的感人瞬间，展现社会各界对抗疫工作的支持。

从2004年拥有自己的第一部尼康D80相机，到2006年开始逐步走上专业摄影道路，张军平先后行程10余万公里，拍摄各类图片20余万张，作品多次在省内、国家级摄影比赛中获奖，并于2017年被吸收为中国摄影家协会会员，成为汝州市4位国家级会员之一。他的作品经常被我市的新闻媒体选用，并通过各类宣传平台被新加坡、美国等国外的汝州籍华人广为传播。“平子拍汝”系列作品已成为汝州市对外宣传的一张亮丽名片。他还曾是一名优秀的人民警察，28年的从警生涯做过交警、刑警、巡特警，1996年因抓捕犯罪嫌疑人时受伤，被定为五级伤残人民警察，先后荣立过二等功一次、三等功一次，曾是全国优秀警察、河南省优秀人民警察，被授予一级警督、四级高级警长警衔。

融媒体中心记者 吴伟伟



工作中的张楠

张楠：预检分诊处的「疫」线守门人

“疫情就是命令，作为一名党员，一名退役军人，参与到疫情防控的最前线，是我义不容辞的责任。”今年7月24日，我市疫情防控工作全面启动，市人民医院督查科张楠响应院党委号召，第一时间请战参加预检分诊的一线工作，担任负责人。

曾经的军旅生涯练就了张楠强烈的责任感和使命感，胸前的党徽，心中的责任感，铸成一腔热血，成为支撑他工作的无限力量源泉。勤勤恳恳，一丝不苟是预检分诊团队团队无声的诺言，因为职责不仅在肩上，更在心上。披星戴月，任劳任怨是他的标签，他甘愿做一块砖，往群众最需要的地方搬。

预检分诊是医院疫情防控的第一道关卡，预检分诊人员是医院的“守门人”，是患者“首问”的解答员。身担预检分诊处负责人这个重担，无论大雨还是烈日下，都能看到他们忙碌和“湿漉漉”的身影，他所带领的预检分诊组大多数是青春洋溢、吃苦耐劳的“80后”“90后”，他们全天候24小时对所有进入院区人员进行红外体温监测、询问、登记信息。每天进院区的人流量多，他们每天要面对不同患者，在室外30多摄氏度的高温下，穿着隔离服，戴着口罩，皮肤晒得通红、灼痛，因不停地说话，嗓子冒烟，他们嘴唇发干，有时会感觉憋闷，却从未有过抱怨、喊过累。为了不漏检，时刻坚守岗位，他们控制饮水，减少上厕所的次数，每个人都是“钉”在了工作岗位上。

“预检分诊处人员紧张，但我们6人的团队个个都是精兵，吃苦耐劳，加上夜班一天工作时长长达22小时。但这些都算不了什么，我们年轻人，都能扛得住！”预检分诊处工作开始以来，张楠一连三四天都回不了一趟家，吃住都在医院，为的就是全身心投入工作，及时跟进、安排与疫情相关的工作内容。家里的两个孩子由隔离在家的妈妈照顾，有时想和爸爸视频通话都成了奢侈，张楠只能抽空回个电话，匆忙说上两句“爸爸忙完就回去陪你玩玩具，给你带好吃的，在家一定要乖乖听妈妈的话。”就挂断了电话重新投入到工作中。

“家人心疼我，也替我担心，但他们都很支持我的工作。作为一名党员，再辛苦我也要站好医院的第一道防线。”张楠坚定地说。

融媒体中心记者 郭营战 通讯员 李佳梅



张军平拍摄防疫现场

镜头见证：

“疫”路花开的王青青

镜头一：“大家加油啊！确保每一张证件都准确无误，尽量晚饭前把出入证送到每一户该送的人家去！”8月13日16:00，风穴路街道华予金城小区临时党支部书记王青青带着她的党员志愿者们正在快速整理要发给满7天的闭环管理小区居民的出入证。王青青快速地对队友们进行责任分工，以便大家高效有序地开展这项工作。

镜头二：“在家要注意劳逸结合，别老坐着，适当做做室内运动！有什么心事也可以给我们党员志愿队队员们打电话唠唠嗑儿！你们别急，再坚持几天，有什么需要尽管给我们打电话！”8月13日14:58，隔着几米的距离，王青青对隔离户温声叮嘱，就这样她、志愿者及小区物业人员把6个隔离户一家一家慰问完，给他们送去火腿肠、酒精、消毒液、口罩等物资。上午，接到即将给居民发放出入证的消息后，为大家松一口气的同时，不由得生出了些许担心，普通居民可以出去了，还要继续居家隔离的6个隔离户会怎么想？会不会更加烦躁、委屈？发现问题马上办，她立即与小区物业人员沟通……就有了这个镜头。

镜头三：“问题不大，常规药先吃着看！”8月11日11时，华予金城小区门口，市一院儿科大夫安重阳正给一名6岁的小男孩看诊，之后安大夫又到附近药房给孩子拿了药，家长千恩万谢地走了。从上午人社局值班的党员志愿者巩固发出志愿需求开始，王

青青就记挂着这件事，从大夫过来到家长带着药离开，王青青一直守在一边搞好服务。

镜头四：“大家注意不要靠近，按发的号排好队，人与人之间不能小于1米，疫情防控，大家不能掉以轻心啊！”8月10日18:00，王青青一边协助小区志愿者黑色名流理发师刘燕克给小区老人、孩子们理发，一边手持小喇叭不时地喊话。天气炎热，闭环管理小区的业主们生活问题比较多、情绪多变，考虑到有业主提出孩子需要理发，王青青就第一时间在志愿服务群里发出志愿需求，志愿者刘燕克第一时间站出来愿意为大家免费理发，王青青就组织了起来，仅当天下午就为20余名老人、孩子免费理发了。

镜头五：“你在家千万注意用电用火安全，还要好好学习啊，有什么事儿给我打电话啊！”8月10日上午11时，王青青和几个志愿者带着酸奶、面包、方便面等慰问小区一名独自居家的11岁小女生小时时关切地说。了解到这个小女生独自在家后，王青青时时关心着她，不时打电话了解情况，不时组织志愿者上门慰问，用实际行动表达志愿者们们的关心、关爱。

镜头六：“看这样多好了，你有什么心事给我们说说，你就不烦了，心情好了，身体也更好啊！”8月9日，王青青和小区物业经理陈旭辉正苦口婆心地对一个疑似抑郁症患者王某进行心理疏导，王某情绪波动很大，一直嚷嚷着要出去，



王青青工作中

闭环管理小区不能进出，王青青就找来了陈旭辉一起用拉家常的方式一点点化解许某的烦躁，经过近一个小时的引导，许某终于心情舒畅地回家了，王青青和陈旭辉虽然口干舌燥，但是也放下了心头的石头。

王青青就是这样带领志愿者们天天坚守在华予金城小区的疫情防控一线，她既是协调员，又是指挥员、更是战斗员，还要时不时地客串心理疏导员，每天忙得像陀螺一样，被情绪激动者咆哮的时候她没有退缩，被个别居民抱怨的时

候她没有退缩，因为各种协调被误会的时候她也没有退缩，她就是这样用智慧、爱心、坚韧，想在大家前头、做在大家前头，尽力统筹协调小区的防控工作，尽力解决居民的各种问题，践行着共产党员的初心和使命。“这都没有啥了不起的，我就是做了我应该做的。”王青青总是这么朴实，抗“疫”路上，她心怀仁善、阳光满眼，居民们因为王青青和志愿者们脸上绽放了很多心花，相信，这些花会越来越

融媒体中心通讯员 高乙萍

抗疫夫妻档

在我们常人眼里，护理人员会很照顾人，可他们却没有时间来照顾自己的亲人。自疫情防控工作开展以来，市中医院ICU护士段俊强一直坚守在市集中隔离点，每天穿上隔离衣工作十一二个小时，他负责接收隔离人员、登记信息、采集核酸、为隔离人员送餐、收集并处理隔离人员的生活垃圾。这期间不吃不喝，也不能去厕所。他说：“再苦再累都值得，这是我的使命。”每次短暂的休息时间，段俊强都会给妻子打电话表达思念，他最大的愿望是等疫情结束，带上妻儿老小去吃一顿团圆饭。

段俊强的妻子王娟娟也是中医院的一名护理人员，新冠疫苗接种工作繁忙，王娟娟承担起乡镇疫苗接种保障的任务，每天早上自己开车前往大峪镇卫生院，晚上披着夜色回家。王娟娟说：“作为一名护士，我没有什么闪光点，现在做的都是份内工作，守住防线，就能为抗击疫情工作贡献一份力量，这是我应尽的职责。”

“疫情不退，我们不退。”这是段俊强、王娟娟夫妻俩共同的心声。漫长的坚守即将迎来曙光，他们也在一场“超长待机”中期盼着最后的胜利。

融媒体中心通讯员 曹璇 王亚南

抗疫姐弟兵

市中医院心血管内科一病区护士荆茜茜看着主任和护士长每天为了疫情早出晚归，想起去年疫情刚爆发时，自己正处于月子时期，看着微信工作群上的兄弟姐妹们每天为了抗疫所做的付出，她心有余而力不足。今年疫情形势紧张，医院要求十分钟内报名组成核酸检测小组，看到信息后她立刻给护士长发微信报名参加此次活动。

8月4号晚上，正在哄孩子入睡的她突然接到医院的电话，需要马上到医院集合，此刻孩子爸

爸正在单位值夜班，她便叮嘱爷爷奶奶正在单位值夜班，她便叮嘱爷爷奶奶赶来照顾孩子，随即赶去单位。路上，她收到朋友的信息“我跟你弟弟一组”，才知道弟弟也加入了核酸检测小组。震惊之余，感慨一直跟在身后的小尾巴长大了。到达集合点以后，她接到妈妈的电话：“你们安心工作，家里有我们，不要担心。”集合以后，凌晨1点他们奔赴大峪镇进行核酸采集，直至早上5:30才踏上回家的路。

疫情未结束，抗疫不停止，他们奔赴各乡镇进行标本采集。无论白天还是晚上，他们随时待命，人与病毒之间的博弈，就是与时间赛跑，加班加点是工作常态，他们无条件服从医院的工作安排，坚决完成上级交给他们的任务，核酸采集的过程中，充满了未知的风险，因为不知道被采集的对象是否为高危人群。但他们不怕危险，冲锋在前。在庙下镇高庄村采集任务中，姐弟俩被分配在一组，35摄氏度的高温下，他们配合默契并肩作战，在密不透风的防护服下，汗水浸湿了他们的衣服，姐弟俩相互鼓励，出色地完成了当天的采集任务。

“我们用所学知识为抗疫贡献力量、报效祖国而深感骄傲和自豪！”荆茜茜姐弟坚定地说。

融媒体中心通讯员 曹璇 王亚南



荆茜茜(右一)、荆子豪(左一)姐弟在工作结束时与同事合影

要戴口罩
要保持社交距离
要做好个人防护
要检测核酸
要测体温
要接种疫苗